

四川政报



四川省人民政府关于 认真贯彻《基本农田保护条例》的通知

一九九四年十二月二十一日 川府发〔1994〕178号

为切实贯彻《中华人民共和国基本农田保护条例》(国务院第162号令,以下简称《基本农田保护条例》),把我省基本农田保护工作抓紧、抓好、抓落实,特作如下通知:

一、提高认识,加强领导。我省人口多、耕地少,耕地后备资源贫乏,农业面临人口不断增加、耕地不断减少的双重压力。目前全省人均耕地只有0.86亩,已接近联合国规定的人均0.80亩的危险警戒线。对此,各级政府要站在全局和历史的高度,正确认识和处理好保护耕地与发展经济的关系。发展经济,必须首先满足“吃饭”的需要,在此前提下进行有计划、有步骤的开发和建设,坚决克服短期行为和急功近利的思想,防止靠大量占用耕地资源换取单一效益的做法。正确认识和处理好稳定农业与社会稳定的关系。在现阶段农业生产力水平还不高的情况下,稳定农业、稳定粮食产量,必须首先稳定耕地面积,才能解决全省一亿多人的吃饭

问题,进而才有全省社会的稳定。因此,各级政府要高度重视基本农田保护工作,切实加强领导,把它纳入任期目标考核和年度考核。工作要有规划、有部署、有督促检查,要及时协调解决有关问题,保证把这项工作做好。

二、加强《基本农田保护条例》的宣传力度。基本农田保护是一项涉及面广、工作量大,政策性、法规性、技术性都很强的系统工程。各级政府应加强国策和省情宣传,广泛、深入、持久地开展珍惜和合理利用土地,特别是保护耕地的教育,增强全民的土地忧患、节约用地和保护耕地意识,使贯彻落实《基本农田保护条例》具有广泛的群众基础。各地要充分利用报纸、电视、广播、墙报、标语、幻灯、宣传车、会议等多种形式,广泛宣传《基本农田保护条例》的政策规定,宣传基本农田保护的目地、意义、任务和要求,努力做到家喻户晓,使基本农田保护成为广大干部、群众的共识和自觉行动。

三、积极做好贯彻《基本农田保护条例》的各项准备工作。根据《基本农田保护条例》精神，结合四川实际，由省国土局会同农业行政主管部门作好《四川省基本农田保护实施细则》的起草工作。对基本农田保护区的建立，占用基本农田的审批，基本农田的损失补偿，基本农田地力保养，环境保护，基本农田保护区的监督检查和确立政府在基本农田保护中的责任等作出规范。为此，各市(地、州)、县(市、区)、乡(镇)人民政府三级的基本农田保护区的规划和划定工作，务必于1995年底前完成；划定基本农田保护区时，应把成都平原、盆地丘陵区，山区的河谷平原以及有水利保证的台地等作为重点加以保护；基本农田保护区面积总量的控制，应充分考虑人口高峰年，在优先解决吃饭问题的前提下，对本地经济发展作出科学预测后加以确定。

四、现阶段贯彻《基本农田保护条例》的几点要求。

(一)各地要高度重视耕地资源的开发利用工作。四川土地特别是耕地资源严重不足，一方面要严格控制非农建设用地，另一方面要认真抓好土地开发复垦工作，始终不渝地坚持实行非农建设占用耕地与开发复垦新增耕地持平的战略，千方百计控制耕地面积的减少。

(二)各级政府要认真抓好土地利用总体规划的编制工作，从宏观上搞好土地利用的协调与控制优化方案。城市规划、小城镇建设规划及各类开发区规划都要服从于土地利用总体规划，严禁随意扩大城镇及各种开发区规模和建设用地范围。要根据土地利用总体规划做好年度用地计划，对各项用地进行统筹规划，使土地利用切合实际、科学合理。

(三)凡已制定基本农田保护规划的地区，在《四川省基本农田保护实施细则》未颁布施行前，要严格按本地基本农田保护规划的要求积极办理，切忌等待观望。